

花香四溢、夜间发光……

近危级 幽灵之花

现身奉化溪口



孔志平发现水晶兰。

全身透白、花香四溢、夜间发光……这种被称为“幽灵之花”的国家近危级珍稀植物——水晶兰，近日在奉化溪口的山上被发现。在当地群众的带领下，记者前往山区一睹其“尊容”，令人大开眼界。

1 浓郁花香吸引茶农发现水晶兰

5月13日，记者来到奉化溪口一处山区，带路的是奉化曲毫名茶基地、大雷山茶场负责人孔志平，此处水晶兰就是他最早发现的。

车子沿着大山蜿蜒而上，在海拔500多米，接近山顶的一片竹林边停下来。“水晶兰就在这旁边的山竹林里。”孔志平指着旁边山林带记者走进，没走几步路就在一片杂草丛生的腐叶地里发现了“稀罕物”。

这片水晶兰全身透白、含苞低首，三四颗一丛，有好几丛，总共15株。仔细观察，其植株高度为10厘米-15厘米，白色的茎秆挺拔，一株开一朵花，花朵形似喇叭，由十来片花瓣组成，花骨朵娇羞可人。

“我是被它的花香吸引，才发

现这片水晶兰的。”孔志平说，现在已是它的枯花期，没了花香，而4月30日自己发现它们时，花儿正旺、香气特浓。当天，他开车去自家茶场，路过这里，便闻到一股浓郁的香气。孔志平觉得很奇怪，就停车查看，闻着香气走进山竹林，有了这个欣喜的发现。

“我以前是镇里的森林防火员，和山林打了二十多年交道，对野生植物有一定了解，而且之前也看到过关于水晶兰的报道。”孔志平说，一看到水晶兰，自己很快就认出来了。因为该植物属于国家近危级珍稀植物，所以事后他很快向溪口镇政府报告。镇里工作人员也到现场进行了查看，进行拍照记录，采取相关保护措施。

2 近危植物“现身”彰显生态之优

据了解，水晶兰为鹿蹄草科，属多年生草本腐生植物，通体洁白。因为没有花叶，不能进行光合作用，依靠腐烂的植物获得养分。晴天会散发独有的兰花香，夜间还会发出淡淡的光亮。因其特殊的腐生方式，民间也将其称作“幽灵之花”。由于对生长环境的要求十分苛刻，它的分布范围虽广，数量却十分稀少。此前，毗邻的奉化大堰镇也发现过水晶兰，曾被央视报道。

水晶兰已被列入《中国生物多样性红色名录——高等植物卷》和《世界自然保护联盟濒危物种红色

名录》，并认定为国家近危级珍稀植物。宁波市农业农村局有关林业专家介绍，能见到水晶兰十分难得，水晶兰对生长环境要求很高，无法适应人工种植，一般在春季花期才短期“现身”。

水晶兰的发现是奉化溪口自然生态环境、生物多样性得到有效保护的佐证。专家也提醒广大市民，严禁采捕、毁损包括近危级珍稀植物在内的受保护动植物，否则可能构成违法，大家要一起努力保护生态。

记者 陈善君
通讯员 卓建青 文/摄

人到六十六，要吃一刀肉！

宁波这老底子的“仪式感”，绝了

福如东海长流水，寿比南山不老松。“六十六块肉”是宁波本地的一种习俗，“六十六，要吃闺女一刀肉”，寓意老人健康长寿。

5月13日上午，鄞州区潘火街道紫郡社区组织社区网格志愿者和紫郡幼儿园的小朋友们开展“微孝六十六，守护幸福家”主题活动，给辖区18位66岁的老人举办了一场定制“寿礼”，用这样的仪式感给老人们送上祝福。

给老人带来最难忘的“仪式感”

66岁这个年龄被认为是一个重要关卡，因为“六六”象征着“六六大顺”。在这个特别的日子里，出嫁的女儿通常会给父母送六十六块肉，寓意着父母健康长寿。这些肉块通常是由猪腿肉切成小块，形如豆瓣，红烧后作为寿礼送给父母，以祈求父母未来身体健康，长命百岁。

从4月底开始，紫郡社区的志愿者们就开始张罗这场活动了。为了原汁原味地还原老底子的风俗，志愿者们一家家寻找合适的竹篮，购买花边大碗，希望给老人们带来最难忘的“仪式感”。

昨日凌晨4点，志愿者们就早起煮红烧肉了。为了那一口肥而不腻的口感，选的是最好的五花肉，精心烹制的红烧肉被志愿者们精心装盘。

六十六块一块不多，一块不少，寓意“一顿吃完，一生平安”；配一碗糯米饭，上面点缀两颗花生红枣，寓意“长寿多福，好事连连”；抓一把带根的小葱，寓意“青春永驻”；放一把透骨鲜的宁波特产“龙头烤”，寓意“健康生活，屹立不倒”。志愿者们一大早就忙乎起来，将这些仔仔细细装进竹编的小篮子，一份完整的“六十六块肉”就算大功告成了。

萌娃为66岁老人送寿礼

“这是我们特地给您做的六十六块红烧肉，快尝尝吧！”家住潘火街道紫郡社区的侯朝兰今年刚好66岁，昨天她成了头一个尝鲜的寿星。

“奶奶，祝您长命百岁！”身着江浙一带蓝底白花传统服饰的小朋友一边说着祝福语，一边为她端上一盘肉，可爱的模样让她笑得合不拢嘴。

“社区太有心了，给我们一起做寿，这66块肉都是美好的祝福。”侯朝兰尝了一口红烧肉，直夸“入味”。

有现场品尝的，还有志愿者上门送“肉”的。家住紫郡社区的陈云夫

妻俩今年都恰好66周岁。陈云常年卧病在床，收到小朋友们送来红烧肉后一脸意外。

“我没有孩子，没想到今天收到了社区和小朋友送来的肉，太感谢了，这份心意我一定记得。”妻子方倍君接过这份特别的“寿礼”，满是感激，“平时子女比较忙，不能经常陪在我们身边，社区带着这些小朋友来给我们夫妻俩过生日，真是太幸福了！”

记者 薛曹盛
通讯员 章媛 王凌蓉 文/摄



鄞州区潘火街道紫郡社区组织社区网格志愿者和紫郡幼儿园的小朋友们开展的“微孝六十六，守护幸福家”主题活动。

仙芝灵 37 周年庆灵芝孢子粉优惠活动

活动详情:

1. 年满40周岁以上市民凭有效证件进店可免费领取价值38元灵芝切片一袋(60克); 2. 符合相关条件的肿瘤患者人群, 凭本人有效证件医院明细免费领取价值1380元灵芝孢子粉1盒(3瓶)。

温馨提示:

1. 每人限领1次, 不可重复领取; 2. 办理会员电话预约可送货上门; 3. 领取时间每天早上8:30-下午4:30。

首次办理会员1380元, 送价值2760元孢子粉加1000元抵扣券。

有机灵芝孢子油买1箱送1箱(12瓶/箱); 每100克孢子油含灵芝三萜29克。

联系电话: 13566595629 徐经理 活动截止时间5月28日

联系地址: 海曙区药行街31号, 灵桥广场1408室(公交车灵桥西下)

(本活动最终解释权依法归宁波仁孝堂健康管理咨询有限公司所有)